

日本灾民生活困顿重建无期

2月1日是日本能登半岛地震发生满一个月。在临时安置点避难的受灾民众依然面临缺水、疫病和寒冷煎熬。对损失严重的小微企业而言，重建更是遥遥无期。

灾民疲惫不堪，看不到未来。有人叹息道：“接下来该怎么办？”

【“什么都没变”】

石川县灾区当天再次迎来阴冷的雨雪天气，风一吹就浑身发抖。

在轮岛市河井町，现年55岁的楠健二蹲在废墟前烧香。地震中，旁边一栋7层楼房整体倒下，把他的居酒屋兼住宅完全压塌，48岁妻子和19岁长女丧生。

“我的眼泪早已哭干，”他悲伤地说，“昨天还是1月1日时的心情，无法转换。每天都向两人道歉。”

据石川县政府介绍，截至1日下午，这次地震导致240人死亡，人数接近2016年熊本地震；仍有15人下落不明。

共同社报道，楠健二经营的居酒屋是作为当地经济支柱的众多小企业之一。据地方官员估计，石川、福井、新潟和富山等4个县受灾中小企业损失数千亿日元。

地震发生后，轮岛市著名景点“朝市通”，即早市大街发生大火，过火面积4.8万平方米，烧毁大约200家店铺，包括柴垣善助(音译)经营的漆器店。

柴垣家先后六代人经营这家传统手工艺店，所有工具付之一炬。他说：“早市许多商店是个人开的。现在，他们的作坊没了，用于谋生的家伙也没了。”

柴垣和楠健二都盼望有朝一日再次开业，但和其他上了年纪的居民一样，担心何时才能完成重建。

地震导致道路堵塞，灾区物流至今未恢复正常。许多超市、便利店货品短缺。

在轮岛市一个社区中心避难的75岁老人石部文雄告诉共同社记者：“已经过了一个月了，什么都没变，就连道路也没变。”他每天铺着薄薄的床垫睡觉，腰、脚都痛，压力大，睡不着觉。“避难的人们变得越来越安静，大家都在



1月12日，在日本石川县珠洲市，人们经过遭地震损毁的建筑。新华社/美联

接近极限。”

【“没有其他选择”】

石川县政府2月1日说，1.44万灾民仍在临时安置点生活，安排居民到非灾区的酒店、旅馆等设施“二次避难”推进缓慢。灾区供电基本恢复，但全县仍有超过4万户停电。路透社报道，重灾区之一珠洲市就有大约4800户居民仍未恢复供水。

68岁居民敏佐己义男(音译)用力提着一桶20升的水，搬到小汽车上，准备运回家。“没有水，所以我们没法洗衣服或洗澡。”

不少临时安置点空间狭小，人员密集，灾民眼下依旧面临呼吸道和消化道疾病传播风险。石川县政府定于1日开始在避难灾民中接种流感疫苗。

严寒也对避难生活构成挑战，尤其对于那些因房屋受损而住在私家车库里的灾民而言。在一处临时安置点，三个孩子的母亲寺下智砂(音译)说：“避难生活正在成为日常。我认为我们能熬过去……实际上，我们也别无选择。”

1月30日午后，路透社记者在珠洲市一所中学看到，孩子们在操场上荡秋千，大人们围在一辆供水车前。供水车已成为许多人的生命线。

夜幕降临，人们在日本自卫队建起的一座临时公共澡堂前排队，准备

洗澡。相比地震发生之初为领取5升水要排队一小时，这已改善不少。

【老龄化放大难题】

石川县知事驰浩在一场记者会上说，石川县属于老龄化加剧、人口稀少的地区，农林水产业和传统手工艺业灾后重建面临许多难题。

地震引发海啸，淹没大约190公顷土地，还引发大火、泥石流和大范围土壤液化。石川县政府说，截至2月1日下午，统计到将近4.8万栋房屋不同程度损毁。

共同社报道，在珠洲市，废墟清理几乎没有进展。许多居民考虑搬到外地，因为没有人告诉他们，修复基础设施和道路要多久。

中岛俊行(音译)在海啸袭来时帮助小区里一名年龄更大的妇人逃到地势较高处。他说：“我们没法在这里谋生，我们没法在这里重建家园。”

62岁的桥本忠夫(音译)说，他的住宅因为土壤液化而倾斜，他决定拆除，“建一座新房子。但是，我年纪大了，没法申请住房贷款。我不知道该怎么办。”

传统手工艺人达马俊太郎(音译)的许多作品在地震中被毁。他舍不得搬走，打算继续经营他的陶艺店，尽管不知道何时能重新开业。

(新华社专特稿 胡若愚)

资讯

全球社交媒体用户破50亿

新华社北京2月1日电 根据美国融文公司和英国“我们擅长社交”公司1月31日发布的关于全球媒体和数字化趋势的年度报告，全球社交媒体活跃用户数量今年1月突破50亿，达到50.4亿，相当于约62.3%的全球人口经常使用社交媒体。

报告说，全球社交媒体活跃用户数量一年内增加2.66亿，增幅为5.6%，远高于0.9%的全球人口增长幅度。社交媒体用户平均每天花在社交媒体上的时间是2小时23分钟，每个月平均会用到近7个社交平台。

此外，全球超过66%的人口使用互联网，网民数量达到53.5亿，比一年前增加1.8%。互联网用户目前平均每天在线6小时40分钟，比一年前增加约3分钟，增幅为1%。

伦敦发生泼酸袭人事件

英国《每日电讯报》报道，英国首都伦敦南部克拉法姆区1月31日晚发生一起泼洒酸性液体袭人事件，包括儿童和警察在内，9人受伤。

伦敦警察局在一份声明中说，“一名女子和她两个年幼的孩子，以及三名成年伤员已被送往医院接受治疗”，另有三名警员受轻伤。

路透社称，消防人员在事发地点使用专业设备检测出一种腐蚀性物质。消防部门没有披露更多细节。

伦敦警察局官员亚历山大·卡斯尔说，这是一起“可怕的事件”，警方正在追捕一名逃离现场的男子。

多名目击者告诉英国天空电视台新闻频道，一名男子驾驶一辆白色小汽车，试图撞击一名女子，随后从后排座椅上把其中一个两三岁的女孩拉下车，拽倒在地。该男子接下来朝那名女子脸上泼了液体，女子大喊“我的眼睛，我的眼睛”。

按照目击者的说法，那名男子似乎与被泼酸的女子认识，动手前两人在吵架。

警方尚未逮捕任何人，案件仍在调查中。

伦敦等英国城市近年来多次发生用腐蚀性液体袭击人的事件。(新华社社特稿 刘江)

纽约社区银行股价大跌

美国纽约社区银行股价1月31日下跌近38%。去年美国银行业危机爆发后，纽约社区银行收购美国签名银行部分资产和负债。

纽约社区银行股价当天大跌前，其发布的最新财务报告显示2023年

第四季度亏损，为充实资本金削减股东分红。纽约社区银行2023年第四季度亏损2.52亿美元。纽约社区银行股价1月31日报收于每股6.47美元，创历史新高。

美国《华尔街日报》报道，纽约社

区银行业绩“暴雷”令一些投资者想起2023年初发生的美国银行业危机。硅谷银行和第一共和银行均在数周内关门，引发储户和投资者对区域性银行的信任危机。

(新华社专特稿 卜晓明)

夏威夷基拉韦火山喷发风险升高

美国夏威夷火山观测站1月31日说，基拉韦火山当天地震频率增加，表明火山喷发风险升高。

美联社援引夏威夷火山观测站数据报道，自当天凌晨3时起，监测到基拉韦火山口南半部分发生25至30次地震，震级从低于1级到3.4级不等。这些地震区域完全限于夏威夷火山国家公园内，远离居民区。在火山附近的观测站工作人员表示，其中几次地震有明显震感。

夏威夷火山观测站1月31日把基拉韦火山预警级别从黄色上调为次高级橙色。这一预警体系分四个级别，从低到高分别是绿色、黄色、橙色和红色。绿色意指“不喷发”状态；黄色代表地壳活动有所增加；橙色代表地壳运动加剧，火山喷发的可能性增加；红色是最高级别，代表火山即将或正在喷发。

夏威夷火山观测站预测，即使火山近期喷发，也不太可能威胁到居民区。(新华社社特稿 杨舒怡)

声明公告

登报电话 0311-85886555

声明：石家庄人美怡医疗美容门诊部有限公司公章、财务章、发票专用章、合同章、法人章及营业执照正本与副本丢失，声明作废。

辛集市 G230 通武线断交公告

根据河北省发改委“冀发改基础[2017]857号”、河北省交通运输厅“冀交函基[2018]49号”“冀交函公[2018]1976号”文件施工要求，对石衡高速孟州互通连接线K1+226-K11+423段施工，需对通武线(回新公路至南智邱)和工业路(南智邱至澳森钢厂厂区)进行断交。本次施工路线长10.2公里。断交施工时间：2024年2月27日~2024年8月31日。辛集市过往车辆可绕衡水线、天王公路、回新公路通行，过境车辆可绕行307国道、赵宁线、定魏线、保衡大街等路线。施工期间给您带来不便，敬请谅解。

石家庄市交建高速公路建设管理有限公司石衡分公司
2024年2月2日

寻亲公告



党爱华，女，2013年2月22日下午在无极县东北牛村北发现一女婴，大约10个月大无人看管。自公告之日起60日内，请监护人持有效证件到无极县社会福利院认领，联系电话：85587348/89220070，逾期我县将依法为该儿童办理收养手续。